

李在明参选之路再添波折

韩国代总统韩德洙宣布辞职，预计将参选总统

韩国大法院(最高法院)5月1日对韩国共同民主党总统候选人李在明涉嫌违反《公职选举法》案作出三审判决，推翻二审无罪判决结果，将案件发回首尔高等法院重审。

韩国大法院表示，李在明的多项发言属于《公职选举法》认定的虚假事实公布，二审判决存在误解《公职选举法》法理的情况，导致对判决产生错误影响。据韩联社报道，首尔高等法院将重新确定量刑。目前，审理时间尚未公布。

李在明随后在接受采访时

说：“判决结果与我的想法完全不同，国民的意愿是最重要的。”

去年11月，首尔中央地方法院在一审判决中认定李在明在2021年竞选总统期间曾作出虚假陈述，违反《公职选举法》，判处其一年有期徒刑，缓刑两年。韩国首尔高等法院3月26日对此案作出二审判决，推翻一审判决结果，李在明被判无罪。

李在明面临的司法风险为总统竞选之路带来不确定性。韩联社援引《公职选举法》规定报道，因选举相关犯罪被判处100万

韩元以上罚款时，将剥夺被选举权5年。共同民主党4月27日公布的党内总统候选人初选结果显示，李在明以89.77%的得票率位居第一，正式当选第21届总统选举共同民主党候选人。

1日，韩国代总统、国务总理韩德洙发表对国民谈话，宣布辞去代总统和国务总理职务。舆论认为，韩德洙此举是为参加新一届总统选举做准备。

韩德洙在谈话中表示，韩国正站在走上协同治理还是陷入极端政治的十字路口，如果不抛弃极端政治，建立协同治

理框架，无论谁执政都会反复出现分裂和矛盾。他说：“为了国家，无论在这一时刻还是将来，我都会沿着我坚信的最佳道路一直走下去，不加辩解地走到最后。”

据韩联社报道，2日零时起，韩国代总统职务将由经济副总理兼企划财政部长官崔相穆担任，直至选出新一届总统。

根据韩国中央选举管理委员会此前发布的选举日程，新一届总统选举投票将于6月3日举行，总统候选人登记将于5月10日至11日进行。根据相关法律，如果公

职人员有意参选，应在5月4日前辞职。

另据韩联社报道，韩国检方当天对前总统尹锡悦追加一项起诉，指控他滥用职权。

去年12月3日，尹锡悦发布紧急戒严令。1月26日，韩国检察厅紧急戒严特别调查本部以“涉嫌发动内乱”拘留起诉尹锡悦。尹锡悦成为韩国宪政史上首位被起诉的现任总统。4月4日，韩国宪法法院宣布通过对尹锡悦的弹劾，尹锡悦被罢免总统职务。

综合新华社消息

协议签了！美国和乌克兰建立美乌重建投资基金 美乌将各自得到什么

乌方：协议体现“平等”

美国财政部在社交媒体发布的照片显示，美国财政部长贝森特和斯维里坚科共同签署这份协议。贝森特说，两国签署“历史性的经济伙伴关系协议”。斯维里坚科和乌克兰总理什梅加尔均强调，协议体现“平等”。什梅加尔表示，协议“良好、平等和有益”。

斯维里坚科表示，美国-乌克兰重建投资基金采取乌美各占一半的股权结构，由乌克兰和美国共同管理；美乌双方均无主导投票权，体现了两国间的“平等伙伴关系”。协议明确，乌克兰拥有对乌境内矿产资源的所有权和控制权。

按照协议，美乌双方将共同确定重建基金资金投向，且专门投资于乌克兰，包括矿产、石油和天然气开采以及相关基础设施建设或加工项目。该基金收入和捐款在美国和乌克兰均不征税，“以确保基金投资收益最大化”。

什梅加尔表示，协议没有要求乌克兰就三年多来美国对乌军事及其他援助偿还任何“债务”，满足了乌方一项关键诉求。协议仍需乌克兰最高拉达(议会)批准才能生效。

德国基尔研究所数据显示，2022年2月俄乌危机升级以来，美国已向乌克兰提供超过720亿美元的军事援助。特朗普政府则主张美国应获取乌克兰关键矿产资源的开采权，作为乌方对美国援助的回报。双方先前为此不欢而散。

美方未明确安全保证

特朗普4月30日晚在“新闻国度”电视频道上说，这份协议“理论上”意味着美国获得的收益“将远远超过3500亿美元”。按照他的说法，前任民主党籍总统拜登“以现金和军备”形式向乌克兰提供了3500亿美元援助。

特朗普今年1月二度出任美国总统以来，多次施压乌方签署矿产协议。乌克兰总统泽连斯基抱怨，特朗普政府要求乌方用矿产等资源“偿还”美国5000亿美元，而过

美国财政部当地时间4月30日宣布，美国与乌克兰当天签署一份协议，设立美国-乌克兰重建投资基金。乌克兰第一副总理、经济部长斯维里坚科证实，她代表乌方签署这份美国总统特朗普力推的矿产协议。这份协议有何内容？美乌将各自得到什么？协议签署将如何影响俄乌和谈前景？



美国财政部长贝森特(左)与乌克兰第一副总理兼经济部长斯维里坚科

去三年多来美国对乌军事、财政等援助合计不过千亿美元。

过去几个月，美国与乌克兰就矿产协议经历几番波折。2月28日，泽连斯基到访白宫并同特朗普会面，双方发生激烈争吵，没能签署协议。此后，双方继续谈判，美方提交新的协议版本。据美联社报道，直至4月30日协议签署前，贝森特仍表示，关于协议还有工作要做。

4月30日晚些时候，美国财政部宣布，美国与乌克兰签署协议建立美国-乌克兰重建投资基金。贝森特在宣布这项协议时说，这表明美乌“双方致力于实现乌克兰持久和平与繁荣”。

按照乌方公布的协议内容，协议没有明确提及美国对乌克兰的安全保证，但提到美国未来对乌军事援助。斯维里坚科说，除了为重建基金注入资金，美国还可以提供新的援助，例如向乌克兰提供防空系统。路透社报道说，美

方的安全保障是协议最初的目标之一。

实际效果有待观察

尽管签署协议被外界视为美乌关系缓和的信号，但其实际效果有待观察。

就美乌协议，特朗普4月30日在内阁会议上表示，“美国在乌克兰的存在”将有利于乌克兰。贝森特在一份声明中说，美乌协议“向俄罗斯发出了一个明确信号”。

分析人士认为，自特朗普就职以来，美国政府分别推进同乌克兰的矿产协议谈判与俄乌和平相关谈判。在一些美国媒体看来，特朗普最近对和谈进展缓慢感到沮丧，寻求促使俄乌双方加快脚步。

路透社报道认为，矿产协议谈判和俄乌和平相关谈判体现美国新政府对俄乌不同态度：对俄立场软化，对乌态度强硬。不过，

俄乌和平谈判目前没有进展，令美方沮丧，多次威胁将退出斡旋。

斯维里坚科说，协议与乌克兰加入欧盟的努力相一致，将提升乌克兰的经济潜力，吸引西方投资乌克兰。有分析认为，美乌最终谈妥矿产协议，原因之一是乌方希望借此与美方修补关系，确保美方在俄乌冲突中继续提供军事支持。

美国国会众议院外交委员会民主党籍高级委员米克斯直言，这是美国政府“勒索”乌克兰的协议，美国政府眼下应集中精力向俄罗斯施压，而不是“盯着”乌克兰。

俄总统新闻秘书佩斯科夫4月30日说，俄总统普京支持与乌克兰达成长期停火协议，但在此之前需要解决一系列细节问题。佩斯科夫表示，俄罗斯需要与乌克兰而非美国达成和平协议，乌方应是推动和平进程的另一方。

综合新华社消息

美国商务部当地时间4月30日公布的数据显示，2025年第一季度，美国国内生产总值(GDP)环比按年率计算萎缩0.3%。这是2022年以来美国经济的最差季度表现。

这一数据的糟糕程度超出市场预期，凸显美国政府关税政策引发的不确定性持续上升，并导致企业与消费者信心下滑。美国商务部当天表示，第一季度GDP萎缩主要受进口大幅增加和政府支出减少拖累。

美国政府表示，糟糕的经济数据“都是前任的祸”，呼吁民众“保持耐心”。美国总统特朗普4月30日在社交媒体平台“真实社交”上表示，第一季度的经济萎缩应归咎于上届政府，“我们的国家将实现经济繁荣，首先我们必须摆脱拜登政府的不良影响”。

美国政府对贸易伙伴广泛加征关税，让经济学家、商界人士普遍对经济前景感到忧虑。美国彼得森国际经济研究所高级研究员、财政部前官员赫夫鲍尔日前对记者表示，关税政策正给企业决策者带来巨大不确定性，他们不仅担心自身供应链和客户，还担心其他领域的影响。这导致企业推迟投资决策，也导致消费者信心急剧下滑。他认为，美国经济在今年下半年可能陷入衰退。

据新华社

一季度GDP萎缩，特朗普“甩锅”拜登